12 popic. TakpIpbiOobl: JKa3bIKTBIKTArbl TY3VAiH TeHAeyi. EKi Ty3yaiH
KA3BIKTBHIKTAFBI 63apa OPHAIACYHI JKJHE 0JIapAbIH apachIHAATHI OYPbINI.

TY3Y CbI3bIK

Ty3yoin oypoliumslk, Kodghghuyuenm aprolivl OpHeKmezen meHoeyi, Oip HyKmeoeH Hcone eKi
HYKmeoeH ememin my3ynepoiy, menoeynepi, eKi my3yoir apacvlHoazvl OYpuiud, exi my3yoin
KUbLIbICY bl

Ty3yniH OyphIITHIK KOA(UITUEHT apKbUIbI O©PHEKTEITCH TeHACY1 JeTI
y=kx+b
TeHaeyiH aitamel. MyHma k=tg o — ty3ymiH OX OCiHIH OH OaFbITBIMEH >KAaCAWTBIH OYPBIIIBIHBIH
TaHTEHC1, OHBI TY3Y1H OYPHIITHIK KO3 umueHTi aeimi, an b — Ty3yain Oy OCiHEH KUATBIH KECIHIICI.
Ty3ymiH >kanmsl TeHACY1 e A koHe B KaTapblHaH HOJIBIe aifHAIMANUTBIH
Ax+By+C=0
Tenneyin aiitanel. Erep A=0 6osca, onga ty3y Ox ocine nmapamiens. Erep B=0 06ouica, Ty3y Oy ocine
napauiens. Erep C=0 6omca, Ty3y koopaunaranap 6aceinan ereni. Erep A=C=0 6o:ca, Ty3y OX ociHiH
e31 6omanel, an erep B=C=0 6osca, Ty3y Oy ociHiH 031 601abI.
bip HykTeneH oTeTiH TY3y/liH TeHICYIH
y—y1=k(x—xp)
HeMece
Ax—-x)tB(y—y)=0
Typinne xa3yra 6omanel. MyHna M (x;; y;) — OepiireH HykTe.
Exi HyKTeieH OTeTiH TY3y/iH TeHACY1
Y=V _ X=X
Vo=V X=X
Oomazpl. (X1;y1) )KoHE (X2;y2) OepireH HyKTenep.
Erep exi Ty3y y=k;x+b;, y=k,x+b, Tenneynepimen Gepince, oHAa OJapIbIH apachIHIAFbl OYPHIII
kz — kl
1+ kk,
dbopmynaceiMer ecenteneni. Ocblan, erep eki Ty3y OipiHe-0ipi mapamiens 0osica, Ty3yJlepaiH
ki=k;
JIETeH TapaJyIeNbAiK I[apThl IIBIFAAbI, all erep €Ki Ty3y OipiHe Oipi meprneHauKymisap Oosca, SFHU

tg® =



T
Q= 5 6orca, OH/Ia TY3yIep/IiH

1+k1k2 =0
JIeTeH TIEPIICHIUKYIISPIIBIK IapThl MIbIFaabL. Erep exi Ty3y
Aix +B1y+ Ci= 0, Axx + Boy + C, = 0 TenaeynepiMmen Oepisice, oJIapAbIH apachIHIaFbl OYPHIIT

A A, + BB, AB, - A,B,
oy Jar+BIJai+B: "+ J42 1B [42 1B

(dbopMyIagapbIMEH aHBIKTATA/IbI, aJl MAPAJIICNBIIK MapT

4 _B

AZ B 2
TYpiHJE, EPIEH UK YIISPIIBIK AT
AA,+B1B,=0

TYpiH/JE Ka3bUIafbl.
Ty3yo0in Kecinoinepi apkviibl OpHeKmenzen meHoeyi, yui HyKmeHiy 0ip HyKmeoe Hcamy uiapmel.

Erep xoopauHaramap 06acklHaH Ty3yre TYCIpUITe€H MEePIEeHINKYISIPABIH Y3bIHABIFBIH pP-T€ TEH, aj
OHBIH a0cluccanap OCiHIH OH OaFBITBIMEH JKaCaWTBIH OYPHIIIBI O-Fa TCH JIEN alicak, OepiareH TY3yIiH
TEHACYIH

xcosatysino—p=0
TYpiHIE >ka3yra Oomanel. MyHmail TeHICYIl TY3yIdiH HOpManb TEHIEyl nedni. bynm TexmeymiH
kod(purmeHTTepi TOMEHIETIAeH €Ki mapTKa OaFbIHAIbI:

1) cos’o + sin’a =1
2) - p<0.

. . . 2 2 .
Erep TysyniH xanmbl TeHaeyi  Ax+By+C=0 6epince, oust T VA" + B - M =1 rennirinen
aHBIKTANAaThIH M I1amMachbiHa KOOEHTII,

Ax+By+C

HOpMaJIb TYpre Kenrtipyre 0oisaasl. MyHaa HOpManaymibl KeOeUTKim M- HiH TaHOAchl mapT OOWBIHIIIA

C-niH TaHOAachIHA KapaMa-Kapchl OOJIBIN aTbIHAIbL.

bepinren M (x;,y1) HYKTeCiHEH OepisireH X cos o + y sin o — p = 0 Ty3yiHe ACHIHT1 KalTbIKTHIK
d=x;cosa+y;sina—p

dbopmynaceiMeH ecenTenmineni. Erep Ty3y xkanmsl TeHIeyiMEH Oepice,

Ax, + By, +C
d=

e

byn popmynanapmen ecenterenne d oy caH 11a, Tepic caH 1a 60omysl MyMKiH. Erep Oepinren HykTe MeH
KoopauHaTayiap 0ackl OepiireH TY3yiH €Ki JKarblH/a )karca, oHaa d — OH caH, aj erep OepuireH HYKTe
MeH KoopauHaTanmap Oacwl OepinreH Ty3yAiH Oip »karelHga xarca, d — Ttepic can Oomaabl. Erep
KaIIBIKTHIK 631 FaHa Kepek 0oJca, oHaa

0




Ax, + By, +C

4= +./A% + B?

(dhopMyIachiH MmaijaaHabl.

Ty3yni Oepinren exi Ty3yaeH Oip/iel KalbIKThIKTA KaTaThlH HYKTEJIEPIiH T€OMETPHSIIBIK OPHBI PETIH/IC
KapacTeIpyFra Oomnaabl. Erep OepisireH exi Ty3y KUBLIBICATBIH 00JICa, OHJa OYJ1 T€OMETPHSUIBIK OPBIH €Ki
TY3YAiH KUBUIBICY OYPBIIITAPBIHBIH OMCCEKTPUCATIApbIH aHbIKTal1bl. MyHa 6ip Ouccektpuca yuriH d; —
d, Gomnca, exinmmn Ouccekrpuca ymiH d;= —d;. Oy xepae d opminiH TaHOamapsl eckepiireni. Erep
OepiireH eki Ty3y mnapaienb 0ojica, oHJa OyJI T€OMETPUSIIBIK OPBIH OCpIITeH Ty3yJepre mapasieiib
OOJIBITI, OJIAP/IBIH JOJT apallbIFbIHAH ©Teni. byt xarnaiina na ranba eckepineni. Mpicai yuris 2x- y +1=0
xoHe 2x +4y -1 =0 Ty3ynepiHeH Oip/ied KalIbIKTBIKTA KAaTaThIH HYKTEJIEP.IiH T€OMETPUSIIBIK OpPBIHBIH
tTabaiiblK. bepinreH Ty3ynep mnapamiens OONMalIbl, COHABIKTAH MYHJAH TEOMETPHUSIIBIK OpPBIH
OuccekTpucanap/ibl aHBIKTalAbl. Erep reoMeTpusuIbIK OpBIHABI AHBIKTAWTBIH TY3YAETrl Ke3 KelreH
HYKTEHI M(X,y) aemn Oenrinecexk,

2x -y +1 2x+4y -1

Oomnazsl. bip OuccekTpuca yiniH MbIHA

2x—y+1 2x+4y-1

-5 Y20

TEHJIIT1, )T eKIHIIiCl YIIiH

2x—y+1  2x+4y-1

-5 7 20

TeHIT1 opbiHAaNanel. OHa OuccekTpucazapabiy 6x +2y +1=0,
2x — 6y + 3= 0 tenueynepi meiransl. buccekTpucanapasiy O6ipiHe-0ipi MepreHANKYIAp eKEeHIIr KopiHim
TYP.

Erep 2x- y +1= 0, 2x +4y -1 =0 napamnens Ty3yinepi Oepince, oHma ekeyiHe ae Oipnaei
KAlIBIKTBIKTA KaTaThIH HYKTEJIEP/1H FT€OMETPHUSIIBIK OPHBI COJI TY3YJIEP/AIH apachlH/a jKaTaTbIH, EKeyiHe
7ie Tapajuledb TY3yli aHbBIKTaiabsl. bynm Oepiiren Ty3yiep KoopauHaTanap OachbIHBIH €Ki JKaFbIHIA
xartaabl. Conapikrad d;= d; nen anamsis:

2x—y+1 2x+4y -1

5 77 V20

OcsiaH i37emiHin oTeipran Ty3yAiH 8x +4y+ 1=0 TeHaeyi TaObuIaIbI.




